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1 ½  f uEufyf[kr x| ka’k dks / ;ku iwoZd i<+dj mlls i wNs x, Á ’uksa d s 

mÙkj nhft, %& 

v kt ds ;qx esa dEI;wVj dk  vkf o"dkj ,d ojnku dh  rjg  gqvk 

gSA dEI;wVj nqfu ;k ds tfVy ls tfV y vkSj J elk/; dk;ksZa dks pqV dh  

ctkrs gh gy dj n srk  gSA dEI;wVj  Hkfo";ok.kh rd dj ldrk g S]  

euksjatu djk ldrk  gS] vkn eh  ds 'kjhj dk fo’ys"k .k v kSj v/;;u dj 

ldrk gS rF kk n qfu; k dh fdlh  Hkh tkudkjh dk s idM+ ldrk gSA 

dEI; wVj lwpu kvksa dks ek uo&efLr"d ls v f/k d rhoz xfr ls fo’ysf"kr 

dj l drk  gSA dE I; wVj dks g h lalk j ds {ks = e sa v k;h ØkfUr dk 

okLrfod dkj.k eku k tk ldrk gSA ;g  ,d ,slk bysDVªksfud mi dj.k  

gS] ftlesa lwpukv ksa dk pqEcdh;  Vsi Hkjk tkrk g SA blesa fpi ij 

dk;ZØe rS;kj fd;s tkrs g SA fpi vkneh ds u k[kwuksa ds cjkcj gksrs gSA 

bl ij iSd st rS;kj gksrs gSa] ftld s ek/ ;e ls dEI;wVj dk ;Z djrk gSA 

dEI;wVj es a Vsyhfotu dh rjg ,d LØhu gksrh gS] m lls tqM+k  

gkMZos; j gksrk gS vkSj mlh ls tqM+k Vk bijkbVj dh  rjg gh vafdr 

v{kjksaokyk ,d mi dj.k gk srk gS ftls ^dh&cksMZ* dgrs gSA dEI; wVj  e sa 

eseksjh vFkkZr~ Le`f r dh O; oLFkk gksrh g SA dEI;wVj dh esek sjh  eas 

lwpu kvk sa dks l qjf{kr j[kk tk rk gSA blesa ,d fÁaVj Hk h gksrk gS] ftld s 

}k jk  lwpuk,¡ eqfnzr dh  tkrh gSA 

 

Á’u % & lgh  fodYi dks p qus %& ¼Á’u % & lgh  fodYi dks p qus %& ¼Á’u % & lgh  fodYi dks p qus %& ¼Á’u % & lgh  fodYi dks p qus %& ¼4x1½½½½     

¼v½ I½ dEI;wVj dk vkfo"dkj vkt ds ;qx ds fy, D;k gS\  1 

  ¼d)  vfHk ’k ki   ¼[k) ojn ku 

  ¼x) v/ ;; u   ¼?k) f o’ys"k.k  

 

 



II½ dEI;wVj e sa Vsyhfotu dh rjg D;k gksrk gS\   1 

  ¼d)  LØhu     ¼[k) ek ml 

  ¼x) dh&cksMZ   ¼?k) f ÁaVj     

III½ ^fpi* dk v kdkj fdruk cM+k gksrk gS\    1 

  ¼d)  vkneh ds v k¡[k ds cjk cj 

  ¼[k) vkneh ds eq¡g ds c jkcj 

  ¼x) vkneh ds u k[kwu ds cjkcj    

¼?k) vkneh dh  v ¡xqyh ds cjkcj 

IV½ ^J elk/;* dk  D;k vF kZ g ksrk g S\     1 

  ¼d)  dfBu if jJ e  ¼[k) v kjke 

  ¼x) lk/ku k   ¼?k) ek /;e     

¼c½ fjDr LF kku dks Hkjsa %& ¼2x1 =2½ 

I½ dEI;wVj ,d - --------------------- - m idj.k gSA    1 

II½ dEI;wVj dh -------- esa l wpukv ksa dks lqjf {kr j[kk tkrk  g SA 1 

¼l½ I½ dEI;wVj v kt ds ;q x dk  ojnku gSA dSls\   2 

II½ dEI;wVj dSl s dk;Z djrk gS\      2 

 

2 ½  f uEufyf[kr dkO;ka’k dks /;ku iwoZd i<+dj mlls iwN s x, Á’u ksa d s 

mÙkj nhft, %& 

i{kh v kSj ckn y 

; s Hkx oku ds M kfd, gSa  

tks ,d egk ns’k ls  

n wljs egkn s’k  dks tk rs gSaA 

g e rks le> u gha ikrs g Sa 

ex j mu dh  ykbZ fpfV~B; k 

 

 

isM+] ikS/k s] iku h vkSj igkM+  

ck¡prs gSA 

ge dsoy ; g vk¡drs g S  

fd ,d ns’k dh /kjrh  

n wljs ns’k dks lqxa/ k Hk strh gSA 

 



 

Á’u % & lgh  fodYi dks p qus %& ¼Á’u % & lgh  fodYi dks p qus %& ¼Á’u % & lgh  fodYi dks p qus %& ¼Á’u % & lgh  fodYi dks p qus %& ¼4x1½½½½     

¼v½ I½ Hkxoku ds M kfd, dkSu gSa\      1 

  ¼d)  ioZr v kSj >ju s   ¼[k) i{kh v kSj ckn y 

  ¼x) isM+ vkSj ikS/ks  ¼?k) ik uh vkSj gok  

II½ ,d ns’k dh / kjrh n wljs dk s D ;k Hkstrh g S\   1 

  ¼d)  feV~Vh     ¼[k) Qwy  

  ¼x) lqxa/k    ¼?k) m igkj     

III½ ^Mk fd; k* 'kCn esa ^b;k* D;k gS\     1 

  ¼d)  milxZ   ¼[k) ÁR;; 

  ¼x) fo’ks"k.k   ¼?k) v O;; 

IV½ ÁÑfr dks fdl : i  esa Á Lrqr fd;k x; k g S\   1 

  ¼d)  nqYgu    ¼[k) v ku an 

  ¼x) lans’kokgd   ¼?k) esgek u     

¼c½  fjDr LFkku dks Hkjsa %& ¼2x1 =2½ 

I½ Hkxoku ds M kfd, ,d -- -------  ls nwljs eg kns’k tkrs gSA 1 

II½ ,d ns’k dh / kjrh --- ----------- dks lqxa/ k Hkstrh gSA  1 

¼l ½ I½ Hkxoku ds M kfd, dgk¡ ls dgk¡ rd t krs gS vkSj D ;k&D;k  

ck¡prs gS\         2 

II½ bl dkO;ka’k esa dfo D;k dg us dk Á;kl fd;s gSa\  2 

    

    

    

    

    



    

[k .M & [k ¼O;kogkfj d O;k dj.k[k .M & [k ¼O;kogkfj d O;k dj.k[k .M & [k ¼O;kogkfj d O;k dj.k[k .M & [k ¼O;kogkfj d O;k dj.k ½½½½         

3½ lgh fodYi d ks pqusa %& ¼10x1=10½ 

 I½ ^i{kh vkdk’k esa mM+ jgs g SA ^fØ;k ds Hksn ds uke crko saA 

  ¼d)  ldeZ d     ¼[k) v deZd 

  ¼x) f}deZd    ¼?k) Ásj.kkF kZd  

II½ ^Mªkb oj* cl pyk jgk gSA ^fuEu esa ls dkSu& lk  fØ;k  Hksn g S\ 

  ¼d)  ldeZ d     ¼[k) v deZd 

  ¼x) Ásj.kkFkZd   ¼?k) f }deZd     

III½ ^eksgu ?kj tkrk gSA* bl okD;  esa dkSu fØ;k in gS\ 

  ¼d)  eksgu    ¼[k) ?kj 

  ¼x) tkrk gS   ¼?k) v krk gSA 

IV½ ^f[kykSu k fdlu s rksM+k *\ fØ;k in crko saaA 

  ¼d)  rksM+k    ¼[k) f [k yk Suk 

  ¼x) rksM+uk    ¼?k) f dlus 

V½ f uEu esa ls dkSu ^ vacj* dk v usdkFkhZ 'kCn ugha gS\ 

  ¼d)  oL=    ¼[k) v kdk’k 

  ¼x) dikl    ¼?k) / kjrh 

VI½ ^Ñ".k* dk vusdkFkhZ 'kCn u gha gS\ 

  ¼d)  mtyk    ¼[k) dkyk 

  ¼x) J hÑ".k     ¼?k) ian zg f nuk sa dk i{k 

 

 

 



VII½ f uEu esa ^f e=* dk lgh v FkZ gS &  

  ¼d)  vfj    ¼[k) n ksLr 

  ¼x) Áse      ¼?k) / ku 

 

VIII½ f uEu esa dkSu&lk ^du d* dk lgh v FkZ ugah gS\ 

  ¼d)  xsgw¡    ¼[k) lksu k 

  ¼x) /krwjk     ¼?k) daxu 

IX½ ^; gh Nk= d{kk esa ÁFke vk; k gSA* ;g f uEu esa ls dkSu& lk  

okD; gS\ 

  ¼d)  ljy    ¼[k) f eJ 

  ¼x) la;qDr    ¼?k) m iokD; 

X½ ^gekjk mÌ s’; jgrk  gS fd ge vkRe&fuHk Zj gksA* fuEu  esa ls 

dkSu&lk okD; gS\ 

  ¼d)  la;qDr   ¼[k) f eJ 

  ¼x) ljy     ¼?k) m iokD; 

4 ½ fjDr LF kkuk sa dh iwfrZ v O;; ink sa ls dh f t, %& ¼6x1=6½  

 I½ jes’k dy --- ------- - v k,xkA       

 II½ f irk --- -------  iq= /kweu s tk jgs gSaA     

 III½ ig yk  Á’u dhft, --------- nwljkA   

 IV½ [kwc eu yxkdj i<+ks --------- ijh{kk  esa ÁFke v kvksA 

 V½ eSau s i qdkjk ------ ------- rqeu s lquk  u ghaA 

 VI½ og  tYnh pyk x;k --- -------  Vªsu idM+ ldkA 

 

5 ½ okD ; fdls dgrs gSa\ rFkk jpuk ds vk/kkj ij okD;  ds Hksnksa dk u ke 

fy[ksaA           4 

  

 



 

[k .M[k .M[k .M[k .M     & x ¼ikB~; iqL rd sa& x ¼ikB~; iqL rd sa& x ¼ikB~; iqL rd sa& x ¼ikB~; iqL rd sa ½½½½    

6½ fuEufyf[kr x|ka’k dks i<+dj ml ls lacaf/kr Á’uksa d s mÙkj nhft,% & 

v kt ihNs eqM+dj ns[krh gw¡ rks bru k rks le> esa vkrk g h g SA 

D;k rks ml le; esjh mez Fkh vkSj D;k  esjk Hkk"k.k jgk gksxkA ;g rks 

MkWD Vj lkgc dk Lusg F kk tks mu ds eq¡g ls Á’ka lk cudj cg jgk Fkk] 

;k ;g Hkh gks ldrk gS fd v kt ls ipkl lky ig ys v tesj t Sl s 

'kgj esa pk jk sa v ksj ls m eM+rh HkhM+ ds chp ,d yM+dh  dk fcu k fdlh 

ladksp  vkSj f>>d ds ;ksa /kqv k¡/k kj cksyrs pys tkuk gh  mu ds ewy e sa 

jgk gksA ij firkth! f druh rjg ds varfoZjks/kksa ds chp thrs Fks osA ,d 

vksj ^fof’k"V* cu us vk Sj cu kus dh Á cy yk ylk rks nwljh v ksj v iuh 

lkekftd Nfo ds Áfr Hkh mruh gh ltxrkA 

Á’u I½  bl x| ka’k dh ysf[kdk dkSu g S\      1 

  ¼d)  egknsoh oek Z  ¼[k) eU uw HkaaMkjh 

  ¼x) vk’k kiw.k kZ n soh  ¼?k) piyk nsoh 

 II½ ysf[kdk ds firkth fdru h rjg  ds vkSj fdu&fdu  

v arfoZjks/kksa esa th  jgs Fks\      2  

 III½ ; gk¡ fdl MkWD Vj lkgc dk  ftØ gS vkSj mUgk sau s fdldh  

Á’kalk dh\         2 

IV½ ysf[kdk fdru s fnu igys vk Sj dgk¡ ds Hkk"k.k dh ppkZ  

dj jg h gS\         2 

 

7½ fuEufyf[kr esa ls fdUgh nks Á’uksa ds mÙkj nhft, %&  2x4 = 8 

¼d½ ys[kd us Qknj cqY ds dks ^ek uoh; d:.kk dh  fnO; ped* 

D;ksa d gk gS\ 

¼[k½ dSIVu ewfr Z d k p ’ek D;ksa ckj&ckj cny nsrk gS\ ifBr ikB 

ds v k/kkj ij mÙkj n saA  

¼x½ ckyxksfcu Hk xr dh fnup ;kZ y ksxksa ds fy, vpjt dk dkj.k 

D;ksa Fkh\ 

 ¼?k½ ^ukScr [kkus esa bcknr* ikB dk lans’k D; k gS\ 

 

 



8½ fuEufyf[kr i|k a’k dks i<+dj mll s l acaf/ kr Á’uksa d s mÙkj nhft,%& 

  fody  fody ] mUeu Fks mUeu 

  fo’o ds funk?k ds l dy tu] 

  v k, v Kkr fn’kk ls v uar d s /ku! 

     'khry  dj nks& 

     Ckn y] xjtks! 

 Á’u I½ m i;qZDr dkO; ka’k ds df o dk uke D;k gS\   1 

  ¼d)  fxfjtkdqekj ek Fkqj  ¼[k) _rqjk t 

  ¼x) ukx ktqZu   ¼?k) lw; Zdkar f=ik Bh ^fuj kyk* 

 II½ dkSu fody vkSj vu eus Fks rFkk D;ksa\    2  

 III½ dfo ckny ls D;k ÁkF kZuk djrk gS\    2 

IV½ ; g dkO;ka’k fdl dfork  ls fy;k x;k gS\ blesa ^fu nk?k*  

f dldk Árhd gS\       2 

 

9½ fuEufyf[kr Á’uksa esa ls fd Ugh nks Á’uk sa d s mÙkj nhft, %&2x4=8 

¼d½ xksfi;k sa ds v uqlkj jktk dk / keZ D;k gksuk pkfg,\ 

¼[k½ dfork esa ckny fdu&fd u vFkksZa dh vksj l adsr djrk gS\  

¼x½ ek¡ dks viuh csV h ^vafre iw¡th* D;ksa yxk jgh gS\ 

¼?k½ cP ps dh nar qfjr eqL dku dk dfo ds eu ij D;k ÁHkko iM+rk 

gS\ 

 

10½ Á’u& vkids fopkj l s HkksykukFk vius lkfF k;ksa dks n s[kdj  

 fll duk D;ksa Hkwy tkr k gS\     5 

vFkokvFkokvFkokvFkok     

  f>y fey krs fl rkjksa d h jks’kuh esa ugk;k xarksd  y sf[kdk  

d ks fdl  r jg lEeksfgr dj jgk Fkk\  

    

    

    

    

    



[k.M & ?k ¼jp uk y s[k u[k.M & ?k ¼jp uk y s[k u[k.M & ?k ¼jp uk y s[k u[k.M & ?k ¼jp uk y s[k u ½½½½    

        

11½ fn, x, l adsr fc Unqvksa ds vk/kkj ij fuEufy f[kr esa l s fdl h ,d  

fo" k; ij yxHkx 150 ’kCnksa esa fuca/k fy[ksa %&  5 

 ¼I½ esjk jkT; % >kj[k.M & 

¼ladsr fcUnq % ifjp ;] lhek] fuoklh] l k/ku½ 

¼ II½ t hou esa [ksydwn dk egRo 

¼ladsr fcUnq % egR o] ykHk] O;fDrR o dk fodkl] euksjatu½ 

¼x½ csjk stxkjh %& leL;k vkSj lek/kku 

¼ladsr fcUnq % Hkwf edk] d kj.k] nq"ifj.kke] l ek/kk u½ 

 

12½ viu s HkkbZ ds fookg esa ’kkfey gksus ds fy , vius fe= dks ,d 

i= fyf[k,A          5 

vFkokvFkokvFkokvFkok     

foxr dqN fnukas ls vkids {ks= esa vijk/ k c<+ x;s gSA mudh jksdFkke d s 

fy , Fkkuk/;{ k d ks i= fy f[k ,A 

 

14½ lM+d  l qj{ kk gsrq ,d  vk d"kZd foKkiu yxHkx 50 'kCnksa esa r S;kj 

d jsaA             5 

vFkokvFkokvFkokvFkok     

i;kZoj.k ds Áfr t kx:dr k c<+kus ds fy , y xHkx 50 ’kCn ksa esa ,d  

foKkiu r S;kj dhft ,A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    

MODEL QUESTION 
SET –I            Secondary 

English 
 

(Class Xth  

  
General Instructions : 

1. This Question paper is divided into three sections.  

Section   A  - Reading                            :   24 Marks 

Section   B  -  Writing  and Grammar    :   34 Marks 

Section   C  -  Literature Text Book       :   32 Marks 

2. All questions are compulsory. 

3. Figures in the margin indicate full marks. 

4. Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable.  

Section – A 

(Reading)  Marks : 24 

I. Read the passage given below and answer the questions that follow :  
 

            Most of the girls belonging to poor families do not go to schools in rural areas. 

When asked, their parents would say that they want their daughters to be educated. They 

stay at home because their parents believe that the kind of education  is not appropriate 

for their daughters, or because they feel the risks are too great. Those risks are real. Girls 

are sexually harassed sometimes by their fellow students or teachers or by strangers as 

they walk down to school. These pressures are central to low enrolment and retention of 

girls. Poverty also plays its part. If their clothes are torn, girls from poor families will 

stay at home. In such cases they are forced by the demands of modesty and propriety.    
 

Questions : 

 

1. Most of the poor girls do not go to school in  1 

 a) Rural areas        b)  Urban areas     c) Desert areas      d) None of these  

2. Why do girls not go to school in rural areas regularly? 2 

3. What causes harassment to the school going girls?  2 

4. What role does poverty play in the education of girls?  2 

 Complete the following :  

5. These pressures are central ………….. 1 

6. They stay at home because ……………. 1 

7. If clothes are torn, girls from poor families ……… 1 

8. In such cases they are forced ……………..  1 

II. Read the following  passage and answer the questions that follow : 
 

          Cable TV has come to stay. It has got a ‘corner’ in most urban homes today. For 

some, it is a symbol of social status, for others, a necessity for keeping in tune with the 

times. Parents have realised that the cable has become a power in itself. For although it 

is slowly wearing off the charm still remains So it is no longer a craze, but it is now a 

natural thing.  

              The effect of Cable TV on children is too strong to be ignored. Children can be 

heard discussing an ‘extra channel’ with school friends, who see TV at home. Films, star 

plus serials and the latest hot numbers of music TV are discussed among children. They 

are getting more and more ‘star’ struck. 

         Cable TV brings a new world of  sheer entertainment and awareness of a new 

 

Full Marks : 90 



culture to our homes. It has exposed the young to a foreign culture also. More and more 

information, constant viewing of an unknown culture and access to adult shows are 

powerful problems. The academic routine, absence of sports, reading and other creative 

hobbies are disturbed. The price is thus heavy to be paid for viewing cable TV.  

  

Questions : 

9. Cable TV brings a new world of sheer …………. to a new culture to our homes.  1 

 a) Entertainment and awareness           b)  Awareness and entertainment 

c)  Knowledge and Film                        d)  None of these 

 

 Complete the following :  

10. Cable TV has become a symbol of ……………  1 

11. Parents have realised …………… 1 

12. They are getting more ………………….. 1 

13. The academic routine, absence of sports, reading and other ………… 1 

14. Give two reasons  why cable TV has become a craze? 2 

15. What do children mostly discuss?  2 

16. Find the words from the passage which mean the following :  2 

 a) of the cities                   b)  continuous   

17 Make verbs of the following nouns- 2 

 a) information                     b)  discussion   

 Section – B  

 Writing & Grammar       Marks : 34  

18. Write a letter to the Editor of a leading newspaper about the electric breakdown in your 

area. (In about 150 words)  

5 

 OR  

 Write an application to the Headmaster of your school asking him to make more books 

available in the school library. 
  

 

19. Write a paragraph in about 150 words on any one of the following topics :  5 

 a) The season you like most               b)  Value of games & sports 

b) My Birthday Party. 
  

 

III. Choose the correct option and answer the following questions :   

20. When the subject is the agent or doer of the action, the verb is in the ………. 1 

 a) Active voice                      b)  Passive voice   

      c)  Normal voice                    d) None of these  

 

21. He ……….. this place last month. 1 

 a) visits               b)  visit     c)  visited                  d) None of these   

22. She worked hard so that she ………… pass.  1 

 a) may              b)  must      c)  ought                 d) None of these 
  

 

23. I ……….. speak three languages.  1 

 a) could              b)  can      c)  need                 d) None of these  

 
 

 



24. It ………. rain today. 1 

 a) ought            b)  may     c)  must                 d) None of these 
  

 

25. She ………. hundred rupees from me.  1 

 a) borrowed            b)  is borrowing         c)  was borrowed             d) None of these 
  

 

26. Children ……… noise in the class when the teacher is absent from the class.  1 

 a) make             b)  were making     c)  made                 d) None of these 
  

 

27. Indirect speech of He said to me, “I am writing a letter” is  1 

 a) He told me that he was writing a letter 

b) He told me that he is writing a letter 

c) He told me that he will be writing a letter 

d) None of these 
  

 

28. Passive voice of “Ram killed a tiger” is  1 

 a) A tiger killed Ram                            b)  Ram kills a tiger 

      c)  A tiger was killed by Ram                d) None of these  

 

29. Comparative degree of ‘He is as strong as you’ is  1 

 a) You are stronger than me                     b)  He is stronger than me 

      c)  You are not stronger than he                d) None of these 
  

 

30. The complex form of ‘He confessed his guilt’ is  1 

 a) He confessed that he  was guilty        b)  He did confess his guilt 

      c)  He had confessed his guilt                  d) None of these 
  

 

31. Remove ‘too’ in the sentence ‘You are too lazy to work’ is  1 

 a) You are so lazy that you cannot work.      b)  You are very lazy  

      c)  You are not lazy                                        d) None of these  

 

32. The compound form of ‘Inspite of hard work, he failed’ is 1 

 a) He worked hard and failed.          b)  He worked hard but failed.  

      c)  He worked hard so he failed.       d) None of these 

 

33. The transformation of ‘He is honest’ into a negative sentence is  1 

 a) He is not dishonest.                 b)  He is not honest.  

      c)  He is dishonest.                       d) None of these 

 

34. The interrogative form of  ‘It cannot be true’ is  1 

 a) Will it be true?                b)  Can it be true? 

      c)  Cannot it be true?           d) None of these 

 

35. ‘John is reading a novel’ is an example of’ 1 

 a) Past tense                                b)  Present continuous  

      c)  Future tense                            d) None of these  

 

36. ‘My brother has not come yet’ is an example of 1 

 a) Past tense                       b)  Present perfect tense  

      c)  Future tense                   d) None of these  

 

37. The English ……….. India till 1947.  1 

 a) had left          b)  left              c)  leaving                d) None of these     

38. The past perfect of ‘eat’ is ……………… 1 

39. The simple past of ‘drink’ is …………….. 1 



40. Transform the following sentences as directed in the brackets :                          1××××4 = 4 

 a) He is too fat to run (Remove ‘too’)   

 b) Man is mortal. (Into negative sentence)   

 c) He said to me, “I have written a letter.”  (Into  indirect speech)   

 d) He is reading a letter. (Into passive voice)   

 Section – C  

 Literature Text Book       Marks : 32  

 (a) PROSE  

41. Read the following passage and answer the questions that follow :                     1××××4 = 4 

               I started right away at the Montessori nursery school. I stayed there until I was 

six, at which time I started in the first form. In the sixth form my teacher was Mrs. 

Kuperus, the headmistress. At the end of the year we were both in tears as we said a 

heartbreaking farewell.  

         In the summer of 1941 grandma fell ill and had to have an operation, So my 

birthday passed with little celebration.  

     Grandma died in January, 1942. No one knows how often I think of her and still love 

her. This birthday celebration in 1942 was intended to make up for the other and 

grandma’s candle was lit along with the rest. 

Questions :   

 

    a)  Who is the speaker of these lines ?   

    b)  Why did the speaker and the headmistress have tears?   

    c)  Why was the speaker’s birthday not celebrated?  

    d)  Find a word from the passage which means ‘meant for’.   

42. What was  Lencho’s feelings when the hail stopped?  2 

43. Answer  the following question.   

 Was Anne an intelligent girl? Comment.  5 

 OR  

 Who invites the comments – “ He is dressed like a Pader.” Why?   

 (b)  POETRY  

44. Read the extract given below and answer the questions that follow :                         1××××4 = 4 

 He hears the last voice at night 

The patrolling cars. 

And stares with his brilliant eyes  

At the brilliant stars.  

 

    a)  Name the poem from where this extract has been taken.    

    b)  Who has written these lines?   

    c)  What do the patrolling cars do?  

    d)  At what does he look at night?    

45. Answer the following questions.  

 How does the boy feel at the loss of his ball?  2 



 OR  

 What happened when the dust of snow fell on the poet?  
 

 

46. How does Amanda describe her life as an orphan?  4 

 OR  

 Why does the poet feel more at home with the animals than humans? 

  

 

 (C) SUPPLEMENTARY  

47. Who was Griffin?  2 

48. Why is Mrs. Pumphrey worried about Tricki?  4 

 OR  

 Why was Matilda unhappy.  

49 Give a Character sketch of Anil?  5 

 OR  

 Griffin was rather a lawless person. Comment.  

 

 



SET - I        

ekWMy Á’u&i=ekWMy Á’u&i=ekWMy Á’u&i=ekWMy Á’u&i=                    
n'ke oxZn'ke oxZn'ke oxZn'ke oxZ    (Class X) 

xf.krxf.krxf.krxf.kr    (Mathematics) 

dqy Á’uksa dh la[;k %dqy Á’uksa dh la[;k %dqy Á’uksa dh la[;k %dqy Á’uksa dh la[;k %    
le; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVs    
iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90    
 

lkekU; funsZ’klkekU; funsZ’klkekU; funsZ’klkekU; funsZ’k    
1111----    lHkh Á’u vfuok;Z gSAlHkh Á’u vfuok;Z gSAlHkh Á’u vfuok;Z gSAlHkh Á’u vfuok;Z gSA    

2222----    bl Á’u i= esa 49 pkj [k.Mksa bl Á’u i= esa 49 pkj [k.Mksa bl Á’u i= esa 49 pkj [k.Mksa bl Á’u i= esa 49 pkj [k.Mksa A, B, C vkSj vkSj vkSj vkSj D esa foHkkftr gSA [k.M esa foHkkftr gSA [k.M esa foHkkftr gSA [k.M esa foHkkftr gSA [k.M A esa 30 Á’u ÁR;sd esa 30 Á’u ÁR;sd esa 30 Á’u ÁR;sd esa 30 Á’u ÁR;sd 00001 vad dk]1 vad dk]1 vad dk]1 vad dk]    
[[[[k.M k.M k.M k.M B esa 1esa 1esa 1esa 10 Á’u 0 Á’u 0 Á’u 0 Á’u ÁR;sd 02ÁR;sd 02ÁR;sd 02ÁR;sd 02    vadvadvadvadksaksaksaksa    dkdkdkdk] ] ] ] [k.M [k.M [k.M [k.M C esa 05esa 05esa 05esa 05    Á’u Á’u Á’u Á’u ÁR;sd 4ÁR;sd 4ÁR;sd 4ÁR;sd 4    vadvadvadvadksaksaksaksa    dkdkdkdk    rFkk rFkk rFkk rFkk [k.M [k.M [k.M [k.M D esa 04esa 04esa 04esa 04    Á’u Á’u Á’u Á’u 

ÁR;sd 5ÁR;sd 5ÁR;sd 5ÁR;sd 5    vadvadvadvadksaksak sak sa    dkdkdkdk    gSAgSAgSAgSA    
3333----    jpuk ds mÙkj esa dsoy vadu nsaAjpuk ds mÙkj esa dsoy vadu nsaAjpuk ds mÙkj esa dsoy vadu nsaAjpuk ds mÙkj esa dsoy vadu nsaA    

4444----    Á’uksa ds mÙkj Á’uksa ds lkFk fn, x, funsZ’k ds vkyksd esa gh nsaAÁ’uksa ds mÙkj Á’uksa ds lkFk fn, x, funsZ’k ds vkyksd esa gh nsaAÁ’uksa ds mÙkj Á’uksa ds lkFk fn, x, funsZ’k ds vkyksd esa gh nsaAÁ’uksa ds mÙkj Á’uksa ds lkFk fn, x, funsZ’k ds vkyksd esa gh nsaA    
5555----    lHkh jQ dk;Z Á’u&lg&mÙkjiqfLrdlHkh jQ dk;Z Á’u&lg&mÙkjiqfLrdlHkh jQ dk;Z Á’u&lg&mÙkjiqfLrdlHkh jQ dk;Z Á’u&lg&mÙkjiqfLrdk ds var esa fn, x, i`”Bksa ij dhft,] vU;= dgha ughaAk ds var esa fn, x, i`”Bksa ij dhft,] vU;= dgha ughaAk ds var esa fn, x, i`”Bksa ij dhft,] vU;= dgha ughaAk ds var esa fn, x, i`”Bksa ij dhft,] vU;= dgha ughaA 

[k.M & [k.M & [k.M & [k.M & A 

¼Á’u la[;k 1 ls 3¼Á’u la[;k 1 ls 3¼Á’u la[;k 1 ls 3¼Á’u la[;k 1 ls 30 rd ÁR;sd 1 vad dk gS½0 rd ÁR;sd 1 vad dk gS½0 rd ÁR;sd 1 vad dk gS½0 rd ÁR;sd 1 vad dk gS½    
Á’u 1. fuEu esa 120 dk vHkkT; xq.ku[k.Mksa ds xq.kuQy dkSu gS \ 

(A) 
3

2 3 5× ×   (B) 
2

2 3 5× ×   (C) 2 3 5× ×   (D) 
2

2 3 5× ×  

Á’u 2. fdlh cgqin p(x) ds fy, y = p(x) dk xzkQ uhps vkd`fr esa fn;k x;k gSA xzkQ ls cgqin 

p(x) ds ‘kwU;dksa dh la[;k D;k gksxk \ 

 

 

 

(A) 0  (B) 3  (C) 2  (D) buesa ls dksbZ ugha 

Á’u 3. fuEu esa f}?kkr lehdj.k dkSu gSA 

(A) ( ) ( )
2

1 2 3x x+ = −    (B) ( ) ( )
3 2

2 2 1x x x+ = −   

(C) ( ) ( )
22

3 1 2x x x+ + = −    (C) buesa ls lHkh 

Á’u 4. 
 

0

0

sin18

cos 72
dk eku D;k gS \ 

(A) 2  (B) 0  (C) 2  (D) 3 

Á’u 5. lekarj Js.kh 3,1, 1, 3..........− −  ds fy, lkoZ varj buesa ls dkSu gS \ 

(A) -2  (B) 2  (C) 0  (D)  4 

Á’u 6. R f=T;k okys o`Ùk dk ifjeki D;k gksxk \ 

(A) Rπ   (B) 
2

Rπ   (C) 2 Rπ   (D) 
2

2 Rπ  

   

49 



Á’u 7. lHkh o`Ùk D;k gksrs gSa \ 

(A) lokZaxle (B) le#i    (C) lokZaxle vkSj le#i nksuksa (D) buesa ls dksbZ ugha 

Á’u 8. 12] 15 vkSj 21 dk y0l0 (LCM) D;k gksxk \ 

(A) 520  (B) 420  (C) 220 (D) 320 

Á’u 9. f}?kkr cgqin D;k gksxk] ftlds ‘kwU;dkas ds ;ksx rFkk xq.kuQy Øe’k% 1 vkSj 1 gSA 

(A) 
2

1x x− +     (B) 
2

2 1x x− +  (C) 
2

2 1x x− + +  (D) 
2

3 2 1x x− +  

Á’u 10. 2
15t −  dk fuEu esa ls ‘kwU;dkas D;k gSA 

(A) 15, 15    (B) 15, 15−  (C) 15, 15   (D) 14, 15  

Á’u 11. fuEu esa ls f}?kkrh lw= dkSu gS \ 

(A) 

2
4

2

b b ac

a

− ± −
      (B) 

2
4

2

b b ac

a

± −
  

(C) 

2
4

2

b b ac− ± −
   (D) 

2
4b b ac

a

− ± −
  

Á’u 12. ;fn D = 0 vFkkZr fofoRdj (Discriminant) ‘kwU; (0) gks] rks buesa ls ewy D;k gksxk \ 

(A) cjkcj vkSj okLrfod  (B) okLrfod vkSj vleku  

(C) vleku vkSj dkYifud  (D) buesa ls dksbZ ugha 

Á’u 13. ;fn d.kZ2222 = ¼yEc½2222 $ ¼vk/kkj½2222 gks rks og dSlk f=Hkqt gS \ 

(A) leckgq f=Hkqt   (B) fo”keckgq f=Hkqt 

(C) lef}ckgq f=Hkqt   (D) ledks.k f=Hkqt 

Á’u 14. nks fcUnqvksa 
1 1

( , )A x y  vkSj 
2 2

B( , )x y  ds chp dh nwjh D;k gS \ 

(A) 
2 2

1 1 2 1
( ) ( )x x y y− + −      (B) 

2 2

2 1 2 1
( ) ( )x x y y+ + +   

(C) 
2 2

2 1 2 1
( ) ( )x x y y− − −   (D) 

2 1 2 1
( ) ( )x x y y− + −  

Á’u 15. Sin 0
30 dk eku D;k gS \ 

(A) 0      (B) 1   (C) 
1

2
        (D) 

3

2
 

Á’u 16. sin(90 )θ− cjkcj D;k gksrk gS \ 

(A) Tanθ      (B) Cosθ   (C) Secθ   (D) secCo θ  

Á’u 17. a Hkqtk okys ?ku dk vk;ru D;k gksrk gS \ 

(A) 
3

a       (B) 
2

a    (C) a    (D) 
2

4a  

Á’u 18. buesa ;s ‘kadq dk vk;ru dkSu gS \ 

(A) rlπ      (B) 
21

3
r hπ   (C) 

1

3
rhπ   (D) 

21

2
r hπ  



Á’u 19. oxZ varjky 10&25 dk oxZ fpUg D;k gksxk \ 

 (A)  17      (B)  17.5       (C)  18    (D)  18.5 

Á’u 20. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh la[;k fdlh ?kVuk dh Ákf;drk ugha gks ldrh gS \ 

(A) 
2

3
      (B) 1.5   (C) 15%  (D) 0.7 

  Á’u la[;k 21 ls 30 rd fjä LFkkuksa dks HkjsaÁ’u la[;k 21 ls 30 rd fjä LFkkuksa dks HkjsaÁ’u la[;k 21 ls 30 rd fjä LFkkuksa dks HkjsaÁ’u la[;k 21 ls 30 rd fjä LFkkuksa dks Hkjsa    

Á’u 21. ,d ÁkÑr la[;k dk vHkkT; xq.ku[kaMu mlds xq.ku[kaMksa ds Øe dks NksM+rs gq, ----------------------- 

gksrk gSA          ¼vf}rh;] vusd½ 

Á’u 22. 
2 ------------------------------ la[;k gSA       ¼vifjes;] ifjes;½ 

Á’u 23. tc 1 1

2 2

a b

a b
≠  gks rks gesa ------------------------------------------ gy ÁkIr gksrk gSA  

         ¼vf}rh;] vusd½ 
Á’u 24. 2

0ax bx c+ + =  gks rks fofoRdj (Discrimenant) D =  ------------------------------------------ gksrk gSA  
        2

( 4 , 4 )b ac b ac− −  
Á’u 25. 2

ax bx c+ +  dks ------------------------------------------ dgrs gSA  
        ¼f}?kkr cgqin] f}?kkr lehdj.k½ 

Á’u 26. ;fn 2
4 0b ac− =  gks rks ewy ------------------------------------------ gksrs gSA  

           ¼okLrfod] dkYifud½ 
Á’u 27. fdlh la[;k dh ,slh lwph ftlesa ÁR;sd in dk lkoZ varj leku gks rks mls------------------------------- 

dgrs gSaA           ¼lekarj Js<+h] xq.kksÙkj Js<+h½ 

Á’u 28. lHkh ----------------------------------f=Hkqt le#i gksrs gSaA       ¼leckgq] lef}ckgq½ 

Á’u 29. Tan(90 )θ− ----------------------------------------- gksrk gS \ 

         (Cot , )Secθ θ  

Á’u 30. ?kVuk E dh Ákf;drk $ ?kVuk ^ E ugha * dh Ákf;drk = -------------------------------- gSA 

          (1, 0) 

  [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & B 

¼Á’u la[;k 31 ls 40 rd ÁR;sd 2 vad dk gS½¼Á’u la[;k 31 ls 40 rd ÁR;sd 2 vad dk gS½¼Á’u la[;k 31 ls 40 rd ÁR;sd 2 vad dk gS½¼Á’u la[;k 31 ls 40 rd ÁR;sd 2 vad dk gS½ 

Á’u 31. ;fn H.C.F. (306, 657) = 9 fn;k gS rks L.C.M. (306, 657) Kkr dhft,A 

Á’u 32. 2
2 8x x− − f}?kkr cgqinksa dk ‘kwU;d Kkr djsaA 

Á’u 33. ABC ,d lef}ckgq f=Hkqt gS ftlesa AC = BC gSA ;fn 2 2
2AB AC= ] rks fl) djsa ABC 

,d ledks.k f=Hkqt gSA 

Á’u 34. ;fn 3

4
SinA = rks CosA dk eku Kkr dhft,A 

Á’u 35. ,d fcUnq Q ls ,d o`Ùk ij Li’kZ js[kk dh yEckbZ 24cm rFkk Q dh dsUnz ls nwjh 25cm gS] 

rks o`Ùk dh f=T;k Kkr djsaA 



Á’u 36. fcUnq A vkSj B dk fu;ked Øe’k% (2, 3) vkSj (4, 1) gS] mlds chp dh nwjh Kkr djsaA 

Á’u 37. fdlh xsanckt }kjk 10 fØdsV eSapksa esa fy, x, fodsVksa dh la[;k,¡ fuEufyf[kr gS %& 

2, 6, 4, 5, 0, 2, 1, 3, 2, 2, 3 bu vk¡dM+ksa dk cgqyd Kkr djsaA 

Á’u 38. ;fn cgqyd ¾ 10] ek/; ¾ 10 rks ek/;d Kkr djsaA 

Á’u 39. ;fn P(E) = 0.05 gS] rks ‘E ugha’ dh Ákf;drk D;k gS \ 

Á’u 40. ,d fpÙk ÁkIr djus dh Ákf;drk Kkr dhft,] tc ,d flDds dks ,d ckj mNkyk tkrk 

gSA lkFk gh ,d iV ÁkIr djusa dh Hkh Ákf;drk Kkr dhft,A 

  [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & C 

¼Á’u la[;k 41 ls 45 rd ÁR;sd 4 vad dk gS½¼Á’u la[;k 41 ls 45 rd ÁR;sd 4 vad dk gS½¼Á’u la[;k 41 ls 45 rd ÁR;sd 4 vad dk gS½¼Á’u la[;k 41 ls 45 rd ÁR;sd 4 vad dk gS½ 

Á’u 41. foHkktu ,YxksfjFe dk Á;ksx djds P(x) dks g(x) ls Hkkx nsusa ij HkkxQy rFkk ‘ks”kQy Kkr 

djsaA 
2 2 2

( ) 3 5 3, ( ) 2P x x x x g x x= − + − = −  

  vFkokvFkokvFkokvFkok    

  fl) djsa fd 5 3−  ,d ifjes; la[;k gSA 

Á’u 42. ctz xq.ku fof/k ls gy djsaA 

3 7 3 3 15x y x y− = − =  

Á’u 43. A.P, 3, 8, 13, 18 ………………dk dkSu lk in 78 gSA 

Á’u 44. 
fl) djas fd 1

tan
1

SinA
secA A

SinA

+
= +

−
 

Á’u 45. vk/kkj 8cm rFkk Å¡pkbZ 4cm ds ,d lef}ckgq f=Hkqt dh jpuk dhft, vkSj fQj vU; 

f=Hkqt dh jpuk dhft,] ftldh Hkqtk,¡ bl lef}ckgq f=Hkqt dh laxr Hkqtkvksa dh 1
1

2
 xquh 

gksA 

  vFkokvFkokvFkokvFkok    

  ,d ?kM+h dh feuV dh lqbZ ftldh yEckbZ 14cm gSA bl lqbZ }kjk 5 feuV esa jfpr {ks=Qy 

Kkr djsaA 

  [k.M & [k.M & [k.M & [k.M & D 

¼Á’u la[;k 46 ls 49 rd ÁR;sd 49 vad dk gS½¼Á’u la[;k 46 ls 49 rd ÁR;sd 49 vad dk gS½¼Á’u la[;k 46 ls 49 rd ÁR;sd 49 vad dk gS½¼Á’u la[;k 46 ls 49 rd ÁR;sd 49 vad dk gS½ 

Á’u 46. f}?kkr lehdj.k 2
2 3 5 0x x− + =  dk fofoRdj ewyksa dh ÁÑfr rFkk f}?kkrh lw= dk 

mi;ksx dj ewy Kkr djsaA 

Á’u 47. vk¡/kh vkus ls ,d isM+ VwV tkrk gS vkSj VwVk gqvk Hkkx bl rjg eqM+ tkrk gS fd isM+ dk 



f’k[kj tehj dks Nwus yxrk gS vkSj blds lkFk 0
30  dk dks.k cukrk gSA isM+ ds ikn&fcUnq 

dh nwjh] tgk¡ isM+ dk f’k[kj tehu dks Nqrk gS 8m gS] rks isM+ dh Å¡pkbZ Kkr djsaA  

  vFkokvFkokvFkokvFkok    

  Hkwfe ds ,d fcUnq ls 20m Å¡ps Hkou ds f’k[kj ij yxh ,d ehukj ds ry vkSj f’k[kj ds  

mUu;u dks.k Øe’k% 0
45  vkSj 0

60  gSA ehukj dh Å¡pkbZ Kkr djsaA 

Á’u 48. fl) djs fd ,d ledks.k f=Hkqt esa d.kZ dk oxZ ‘ks”k nks Hkqtkvksa ds oxksZa ds ;ksx ds cjkcj 

gksrk gSA 

Á’u 49. ikuh ihus okyk ,d fxykl 14cm  Å¡pkbZ okys ,d ‘kadq ds fNUud ds vkdkj dk gSA nksuksa 

o`Ùkkdkj fljksa dk O;kl 4cm vkSj 2cm gSA bl fNUud dh /kkfjrk Kkr djsaA 

  vFkokvFkokvFkokvFkok    

  fuEu vk¡dM+ksa ls ek/; Kkr dhft, A 

 

oxZ varjky 
 

10 – 25 25 – 40 40 – 55 55 – 70 70 – 85 85 - 100 

ckjackjrk 
 

2 3 7 6 6 6 
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MODEL QUESTION 
SET –I          

           Secondary 

                                                                            Class X 

foKku 
Subject- Science 

 

  

 

 

¼lkekU; funsZ’k½¼lkekU; funsZ’k½¼lkekU; funsZ’k½¼lkekU; funsZ’k½    
General Instructions  

1 ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA   

 Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable.  

2 bl iz’ui= esa nks xzqi ‘A’ ,oa ‘B’ gSa ,oa nksuksa xzqiksa ds lHkh iz’uksa dk mÙkj nsuk vfuok;Z gSA  

 i) xzqi xzqi xzqi xzqi A ¼HkkSfrdh ,oa jlk;u½  
 ii) xzqi xzqi xzqi xzqi B ¼tho foKku½  

Group –A Physics & Chemistry 
 xzqi&A ¼HkkSfrdh ,oa jlk;u’kkL=½ 

 

 

 cgqfodYi iz’ucgqfodYi iz’ucgqfodYi iz’ucgqfodYi iz’u        lgh mÙkjlgh mÙkjlgh mÙkjlgh mÙkj    dkdkdkdk    p;u djsaAp;u djsaAp;u djsaAp;u djsaA  

Select the correct option of questions following.                                             
                                                                                

 

1 (i) i z d k'k d h fdj .k sa xeu  d j r h g S & Light travels in  1 

 (d) lh/kh js[kk esa Straight line  ([k) Vs<+h js[kk esa Zig-Zag Way 

(x) fdlh Hkh fn’kk esa In any direction (?k) mi;qZDr lHkh All of these  
 

 

(ii) fu o k Zr  e sa i z d k’k d h p ky g k sr h g S & (Speed of light in vaccum)  1 

 (d) 83 10 / secm×  ([k) 83 10 / seccm×  

(x) 83 10 / seckm×  (?k) 83 10 / secmm×  
 

 

(iii) Li" V ns [k u s d h  U; w ure  nw jh   (Near point of an object to see clearly is 1 

 (d) 25 ehVj@meter  ([k) 25 lseh@cm 

(x) 25 bap@inch (?k) 100 lseh@cm 
 

 

(iv) /k k jk  e k ius  d s  ; a=  d k s d g rs g S&  (Device use to measure current is)                   1 

 (d) ,sehVj Ammeter ([k) oksYVehVj Voltameter 

(x) FkekZehVj thermometer  (?k) eksuksehVj Monometer  
 

 

(v) V

I
 d k  v uq ik r  d g y k rk  g S A    

 
The ratio is 

V

I
 known as- 

1 

 (d) izfrjks/k Resistance  ([k) pkydrk Conductance   

(x) foHko Potential   (?k) foHkkarj Potential difference  
 

 

dqy iz’uksa dh la[;k 
Total No. of Question  18+09=27 

iw.kkZad % 80  
Full Marks : 80 



 2 

2 (i) 
2 3 2 32 2Fe O Al Al O Fe+ → +  nh  x ; h  v f H k f Ø ; k  f d l iz d k j  d h  g S %  1 

 
2 3 2 32 2Fe O Al Al O Fe+ → +  given chemical reaction is of which type     

 (d) la;kstu vfHkfØ;k 
Combination reaction 

([k) fo;kstu vfHkfØ;k 
Decomposition reaction 

(x) f}foLFkkiu vfHkfØ;k 
Double displacement reaction 

(?k) foLFkkiu vfHkfØ;k 
Displacement reaction 

  
 

 

(ii) f ljd k  e s a d k Su  lk  v E y  ik ; k  t k rk  g S   

 Which acid is found in vinegar  1 

 (d) ,slhfVd vEy Acetic Acid ([k) ySfDVd vEy Lactic acid  

(x) flfVªd vEy Citric acid  (?k) VkZVfjd vEy Tartaric acid  
 

 

(iii) lk /k k j. k  ue d  d k  l w=  g S % (Formula of common Salt is)                  1 

 (d) Nacl  ([k) H B  

(x) Hcl (?k) NaoH  
 

 

(iv) f d lh  f oy;e  d k  PH d k  e k u 5  g S] og  D ; k  g k sx k \                  1 

 If PH of a solution is 5, then it is   

 (d) vEy Acid  ([k) {kkj Base 

(x) yo.k Salt  (?k) dksbZ ugha None of these  
 

 

(v) 
2CaOcl ; k Sf x d  d k  iz p f y r uk e  D ; k  g S\                 1 

 
2CaOcl  is commonly known as ?  

 

 

 (d) fojatd  pw.kZ Bleaching powder ([k) /kksus dk lksMk Washing soda  

(x) csfdax lksMk Baking Powder  (?k) buesa ls dksbZ ugha None of these 
 

 

   

 
    

[kkyh LFkkuksa dks Hkjsa & [kkyh LFkkuksa dks Hkjsa & [kkyh LFkkuksa dks Hkjsa & [kkyh LFkkuksa dks Hkjsa & Fill in the blanks-  
 

3 ,d  v o ry niZ . k  d h  o Ø rk  f = T; k  R g S rk s  m ld h  Q k sd l  n wjh  f  = - -- --- ---  g k sx h  1 

 If the radius of curvature of a concave mirror is R then its focal distance will be f = 

………. 

 

4 v k os'k  d k  SI e k = d  -- --- --- --- -- ---  g SA  The SI unit for charge is ………….. 1 

5 ,Yd s u d k  lk e k U; l w=  -- -- --- -- -- g S&  The General formula of Alkane is …………. 1 

6 v E y v k S j { k k j d s  ch p  v f H k f Ø ; k  d ks -- -- --- -- --- - v f H k f Ø ; k  d g rs g S a& 1 

 The reaction between acid and base is known as ………….. reaction.   

7 iz d k ’k  d s i jk o rZ u  d s f u;e  d k s  f y[k saA   Write laws of reflection.   2 

8 v ory  niZ . k  d s f d Ug h a nk s m i; k sx  f y [k saA   2 

 Write any two uses of concave mirror.  

 
 

 



 3 

9 rh u p k yd  f t ud s iz f rjk s /k  2Ω ] 4Ω  rF k k  6Ω  g S d k s J s. k h Ø e  e sa t k sM +k  x ; k  g SA  
bud k  le rq Y;  iz f r jk s/k  D ; k  g k sx k \ 

2 

 Three conductor of resistance 2Ω ] 4Ω  and 6Ω  is connected in series. What will be 

its equivalent resistance.  

 

10 lk sf M;e  d k s  f d jk sf l u  rsy  e sa  M q ck s a d j D ; k s a j[ k k  t k rk  g S\ 2 

 Why is Sodium kept immersed in Kerosene oil ? 
 

 

11 f uE uf yf [k r  le h d j . k k sa d k s la rq f y r  d h f t , %  2 

 Balance the following chemical equation.  

2 2 3

2 3 4 2

)

)

a N H NH

b Fe H O Fe O H

+ →

+ → +
 

 

12 

(i) 

,d  /k k rq  d k  uk e  v F k ok  lad sr  f y[k s a t k s  nz o  v oLF k k  e sa  ik ; h  t k rh  g SA   
Write a name or symbol of a metal which exist in liquid state. 

1 

(ii) ,d  , slh  v /k k rq  d k  uk e  v F k ok  lad s r  f y[k sa  t k s  f o|q r  d s  lq p k yd  g k s r h  g SA   
Write the name or symbol of a nonmetal which is good conductor of 

electricity  

1 

13 f ud V n` f " Vnk s "k  D ; k  g S\ bld s D ; k  d k j. k  g SA  bld k  l a’k k s/k u  f d l  iz d k j laH k o  g SA   4 

 What is short sightedness? What are its reasons? How is its correction possible.   

14 v k W D lh t u d s ; k sx  ; k  g z k l d s v k /k k j ij mi p ;u , oa v ip ; u d h  O ; k [; k  d h f t ,A  
iz R ; sd  d s  f y,  ,d  mnk g j. k  nh f t ,A   

4 

 Explain oxidation and reduction in terms of gain or loss of oxygen. Mention one 

example of each.  
 

 

15 f uE uf yf [k r  d k  jk lk ;f ud  l w=  f y [k sa  %   4 

 Write the chemical formula of following.  
 

 

 (A) lksfM;e gkbMªksDWlkbM Sodium hydroxide   

(B) dSfYl;e vkWDlkbM Calcium Oxide   

(C) gkbMªkstu DyksjkbM Hydrogen Chloride 
 

(D) dkWij lYQsV Copper Sulphate  
 

 

16 niZ . k  lw=  o v k o/k Z u d k  lw=  f y[k s aA  d k sbZ  4.0cm lk bt  d k  f ca c  f d lh  1 5 -0cm 
Q k sd l nw jh  d s v or y niZ . k  l s 2 5cm d h  nw jh  ij  j [k k  x ; k  g SA  iz f rf cac d h  f LF k f r 
iz d ` f r rF k k  lk bt  Kk r  d h f t ,A   
(Write down the lens formula and formula of magnification. An object 4cm in 

length is placed at a distance of 25cm from a concave mirror of focal length 15cm. 

Find the position of image, nature and size of image) 
 

5 

17 v k se  d k  f u;e  f y[k s a v k S j b ld k  iz k ; k sf x d  lR ; k iu d h f t ,A   5 

 State ohm’s law and give its experimental verification.  
 

 

 vFkok@ OR  

 ik 'oZ Ø e  la ; k st u  f d ls  d g rs g S a \ rh u iz f rjk s /k  1 2,R R  ,o a 3R  ik ’oZ Ø e  e s a la; k sf t r  
g S n’k k Z b, f d  mud k  l e rq Y; iz f rjk s /k  

 



 4 

             
1 2 3

1 1 1 1

R R R R
= + +  g SA   

 What is parallel combination? Three resistors of resistance 1 2,R R  and 3R  are 

connected in parallel. Show that their equivalent resistance is     

                                  
1 2 3

1 1 1 1

R R R R
= + +    

 

 

18 /k k rq  v k S j v /k k rq  e sa d k s bZ  ik ¡ p  v Ur j  f y[k s aA   
Write any five differences between metals and nonmetals.  
 

5 

 vFkok@ OR  

 f uE uf yf [k r  ; k Sf x d k sa d s  la jp uk  lw=  f yf [k ,A    

 Write the structural formula of following compounds  

 

 

 (A) bFksukWbd vEy Ethanoic acid (B) feFksu Methane  

(C) izksisu Propane (D) isUVsu Pentane  

(E) csUthu Benzene   
 

 

 

 Group – B (Biology) 
xzqi& B ¼thofoKku½ 

 

19 (i) e uq "; e sa  o` D d  ,d  ra=  d k  H k k x  g S t k s la caf /k r  g SA   1 

 In human kidney is a part of which organ system.   

 (d) iks"k.k Nutrition ([k) 'olu Respiration  

(x) mRltZu Excretion  (?k) ifjogu Circulation  
 

 

(ii) Loik s "k h  ik s "k . k  d s f y, v k o’;d  g S %  element necessary for autotrophic nutrition. 1 

 (d) dkcZu MkbvkWDlkbM rFkk ty 

Carbon dioxide and water  

([k) DyksjksfQy Chlorophyll  

(x) lw;Z dk izdk’k Sunlight   (?k) mijksDr lHkh All of these  
 

 

(iii) ik ni e sa  t k bye  m Ùk j n k ; h  g S % 1 

 In plant xylem is responsible for   

 (d) ty dk ogu transport of water ([k) Hkkstu dk ogu transport of food 

(x) vehuks vEy dk ogu 

transport of amino acid   

(?k) vkWDlhtu dk ogu 

transport of oxygen.   
 

 

(iv) f uE u e sa ls  d k Su e k nk  t uu  r a=  d k  H k k x  ug h a  g S\ 1 

 Which of the following are not a part of temail reproductive system.   

 (d) vaMk’k; Ovary ([k) xHkkZ’k; Uterus   

(x) 'kqØokfgdk Vas deferens   (?k) fMac okfguh fallopian tube   
 

 



 5 

(v) mM +g q y f d l  iz d k j d k  iq "i g S\  1 

 What type of flower is china rose?  

 (d) f}fyaxh Bisexual ([k) ,d fyaxh Unisexual  

(x) nksuks Both  (?k) buesa ls dksbZ ugha 
None of these   

 

 

 
    

[kkyh LFkku dks Hkjsa & [kkyh LFkku dks Hkjsa & [kkyh LFkku dks Hkjsa & [kkyh LFkku dks Hkjsa & Fill in the blanks-  
 

20 --- --- -- --- -- --- --  v k S j --- -- --- -- --- -- -  t h ok ’e  b a/k u  d s  m nk g j. k  g S aA   
………. and ………. are examples of fossil fuels.  

1 

21 jD r  d s  d k sbZ  nk s d k ; Z  f y[k saA   2 

 Write any two functions of blood.  
 

 

22 nk s ,sl s t a rq v k sa d k  uk e  f yf [k , f t le s a ok g ~ ; f u "k sp u  g k srk  g SA   2 

 Name two such animals where external fertilization takes place.  
 

 

23 /k we z ik u Lok LF ;  d s f y,  g k f ud k jd  g S] d S l s\  2 

 How is smoking injurious to health ?  
 

 

24 y S af x d  t uu  d s  d k sbZ  n k s y k H k  f y[k sa \  2 

 Write any two advantages of sexual reproduction? 
 

 

25 Lo; a ik s"k h  rF k k  f o"k e ik s "k h  ik s"k . k  e sa  d k sbZ  p k j v U rj  f y[k s aA  4 

 Write any for differences between autotrophic and heterobophic nutrition?   
 

 

26 f n, x ,  f p =  e sa [1] v k S j [2] d k s uk e k af d r d js a rF k k  [2] ds d k sbZ  nk s  d k ; Z  f y[k saA   4 

 Label [1] and [2] in the given figure and write any two function of [2].  

 

 
 

 

27 e k uo mR lt Z u ra=  d k  uk e k af d r f p =  cuk b ,A   5 

 Draw a labeled diagram of human excretory system.   

 vFkok@ OR  

 v k uq oaf 'k d h  d k  e k uo  d Y; k . k  ls  D ; k  lac a/k  g SA    

 What is the relation of Genetics with human welfare.   

 



 

 

lsV&lsV&lsV&lsV&I    
Model Question Paper  

izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=izk:i iz’u&i=    
l=&2020&2l=&2020&2l=&2020&2l=&2020&2020202021111    

    

fo"k; fo"k; fo"k; fo"k;     % % % % lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku                                                                                                                            
d{kkd{kkd{kkd{kk    % % % % 10101010 (Xth)   

 

lkekU; funsZ’klkekU; funsZ’klkekU; funsZ’klkekU; funsZ’k 
    

1- ijh{kkFkhZ ;Fkk laHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA  

2- bl iz’u i= esa pkj bdkbZ gS ,oa lHkh bdkbZ ds lHkh iz’uksa dk 
mÙkj nsuk vfuok;Z gSA 

i- bdkbZ &I bfrgkl  % 23 vad 

ii- bdkbZ &II Hkwxksy   % 23 vad 

iii- bdkbZ &III ukxfjd’kkL= % 22 vad 

iv- bdkbZ &IV vFkZ’kkL=  % 22 vad 
 

3- iz’u ds Lo:i fuEu gksaxs %&  

¼d½ cgqfodYi@fjDr LFkku dh iwfrZ djsa 
¼[k½ vfr y?kqiz’u 
¼x½ y?kq iz’u 
¼?k½ nh?kZ iz’u 

4- 02 vad okys iz’uksa ds mÙkj 40 'kCnksa esa nhft,A 
04 vad okys iz’uksa ds mÙkj 150 'kCnksa esa nhft,A 
05 vad okys iz’uksa ds mÙkj 200&250 'kCnksa esa nhft,A   
   

bdkbZ& bdkbZ& bdkbZ& bdkbZ& I    bfrgklbfrgklbfrgklbfrgkl 
 

 cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA cgqfodYi iz’uA     ¼01 vad½ ¼01 vad½ ¼01 vad½ ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaAlgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

1- ^^lkekftd mica/k” uked iqLrd ds ys[kd dkSu Fks\ 1 

 (A) :lks (B) ekWUrsLD;w 

(C) fnnjks  (D) T;k ykWd  
 

 

2- tkfy;k¡okyk ckx dh ?kVuk dc gqbZ\ 1 

 (A) 8 vizSy 1919 bZ0 (B) 11 vizSy 19919 bZ0 

(C) 13 viSzy 1919 bZ0 (D) 25 viSzy 1919 bZ0 
 

 

3- T;qlsis esfRluh dk tUe dc gqvk\ 1 

 (A) 1802 bZ0 (B) 1810 bZ0 

(C) 1812 bZ0 (D) 1807 bZ0 
 

 

4- lkbeu deh’ku Hkkjr dc igq¡pk\ 1 

 (A) 1925 bZ0 (B) 1930 bZ0 

(C) 1928 bZ0 (D) 1927 bZ0 
 

 

iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90iw.kkZad & 90    
    

le; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVsle; % 3 ?kaVs 



5- fjaMjisLV D;k Fkk\ 1 

 (A) ePNyh jksx  (B) iq"i jksx  
(C) i'kq jksx  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 

 

6- izFke fo’o ;q) dc gqvkA  1 

 (A) 1916 ls 1920 (B) 1914 ls 1918 

(C) 1939 ls 1945 (D) 1912 ls 1918 
 

 

     

dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, %  
 

7- fLifuax tsuh e’khu dk vfo"dkj -------------- us fd;kA 
                     ¼fjpMZ vkdZjkbV] tsEl gjxzhCt½  

1 

8- xk¡/kh&bjfou le>kSrk ---------------- dks gqvkA  
                     ¼5 ekpZ 1931] 5 ekpZ 1930½  

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

9- dYiukn’kZ ¼;wVksfi;k½ D;k gS\ 2 

10- fidsfVax ls D;k le>rs gSa\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

11- 17oha lnh esa ;wjksih; 'kgjksa ds lkSnkxj xk¡oksa esa fdlkuksa vkSj 

dkjhxjksa ls dke djokus yxsA O;k[;k djsa\ 

4 

 OR  
 [kk| miyC/krk ij rduhd ds izHkko dks n’kkZus ds fy, bfrgkl ls nks 

mnkgj.k nsa\ 

 

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

12- ekjhvku vkSj tesZfu;k dkSu Fks\ ftl rjg mUgsa fpf=r fd;k x;kA 

mldk D;k egRo Fkk\ 

5 

 OR  
 19oha lnh ds ;wjksi esa dqN m|ksxifr e’khuksa ds ctk; gkFk ls dke 

djusokys Jfedksa dks izkFkfedrk D;ksa nsrs Fks\  

 

13- fn, x, fo’o ds ekufp= esa fuEu LFkkuksa dks n’kkZ,¡& 

    ¼d½ vÝhdk       ¼[k½ lwjr 

  

2 



 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&II HkwxksyHkwxksyHkwxksyHkwxksy  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

14- fuEu esa ls dkSu lh ,tsalh lkoZtfud {ks= esa LVhy dks cktkj esa 

miyC/k djkrh gS\ 

1 

 (A) gsy (HAIL) (B) lsy (SAIL) 

(C) VkVk LVhy (D) ,e0,u0lh0lh0  
 

 

15- Hkkjr dk lcls yack jk"Vªh; jktekxZ buesa ls dkSu gS\ 1 

 (A) 8 (B) 7 

(C) 33 (D) 15 
 

 

16- buesa ls dkSu lh jch Qly gS\ 1 

 (A) pkoy  (B) eksVs vukt  

(C) puk  (D) dikl  
 

 

17- uohdj.k ;ksX; lalk/ku dk ,d mnkgj.k gSA  1 

 (A) lkSj ÅtkZ  (B) ckWDlkbM 

(C) dks;yk (D) isVªksfy;e  
 

 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

18- yky feV~Vh dh jpuk dSlh gksrh gS\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

19- tyks<+ e`nk ds eq[; fo’ks"krkvksa dks fy[ksa\ 4 

20- ijaijkxr vkSj xSj ijaijkxr mtkZ lk/ku esa D;k varj gS\ 4 

 OR  

 o"kkZ ty laxzg.k ds D;k mís’; gSa\  

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

21- ty nqyZHkrk D;k gS vkSj mlds eq[; dkj.k D;k gS\ 5 

 OR  

 pkoy dh [ksrh ds fy, mi;qDr HkkSxksfyd ifjfLFkfr;ksa dk o.kZu djsa\  



22- 

 

 

fn, x, Hkkjr ds ekufp= esa fuEukafdr dks n’kkZ,¡& 

           ¼I½ yky feV~Vh       ¼II½ pk; 

 

 

 

 

 

 

 
2 
 
 

23- fn;s x;s Hkkjr ds ekufp= dk /;kuiwoZd v/;;u dhft, vkSj d][k 

}kjk iznf’kZr txgksa dks igpku dj ukekafdr djsa 

 

 

 

 

2 

 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&III ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=ukxfjd’kkL=  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

24- >kj[k.M jkT; dk xBu dc gqvk\ 1 

 (A) 2000 bZ0 (B) 2001 bZ0 

(C) 2002 bZ0 (D) 2003 bZ0 
 

 

25- 1970 vkSj 1993 ds e/; osfYt;e ds lafo/kku esa fdruh ckj 
la’kks/ku fd;k x;k\ 

1 

 (A) ,d (B) rhu 

(C) pkj (D) ik¡p 
 

 

26- buesa ls dkSu xSj&yksdrkaf=d ns’k gS\ 1 

 (A) ikfdLrku  (B) Hkkjr  

(C) la;qDr jkT; vesfjdk (D) dksbZ ugha  

 
 

 



27- Hkkjrh; turk ikVhZ dk eq[; izsjd fl)kar D;k gS\ 1 

 (A) cgqtu lekt (B) Økafrdkjh yksdra= 

(C) lkaLd`frd jk"Vªokn (D) vk/kqfudrk  
 

 

28- Hkkjrh; dE;qfu"V ikVhZ dh LFkkiuk dc dh xbZ\ 1 

 (A) 1925 bZ0 (B) 1927 bZ0 

(C) 1929 bZ0 (D) 1930 bZ0 
 

 

 dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, %   

29- Jhyadk Lora= jk"Vª ------------- esa cukA  
                ¼lu 1958bZ0] lu 1948 bZ0½ 

1 

30- cgqtu lekt ikVhZ dk xBu ------------- esa gqvkA  
                ¼lu 1919bZ0] lu 1984 bZ0½ 

1 

31- 22 Hkk"kkvksa dks Hkkjrh; lafo/kku dh --------- vuqlwph esa j[kk x;k gSA 
                ¼vkBoha] X;kjgoha½ 

1 

32- dsUnz ds lkFk jkT; ljdkjksa dh lk>h fnypLih okys fo"k; ------------ ds 
vUrxZr vkrs gSaA  
                ¼la?k lwph] leorhZ lwph½ 

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

33- lÙkk dh lk>snkjh ls D;k ykHk gS\ 2 

34- lwpuk ds vf/kdkj ls vki D;k le>rs gSa\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

35- ,d vPNs yksdra= dh eq[; fo’ks"krkvksa dks fy[ksa\ 4 

 OR  

 Hkkjr dh la?kh; O;oLFkk esa osfYT;e ls feyrh&tqyrh ,d fo’ks"krk 
vkSj mlls vyx ,d fo’ks"krk dks crk,¡A 
  

 

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

36- yksdra= esa jktuhfrd nyksa ds fofHkUu dk;ksZ dh ppkZ djsa\ 5 

 OR  

 fodsUnzhdj.k fdls dgrs gSaA bldh vko’;drk D;ksa iM+rh gSA dkj.k 
fy[ksa\ 

 

 bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&bdkbZ&IV vFvFvFvFkZ’kkL=kZ’kkL=kZ’kkL=kZ’kkL=  

 cgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaAcgqfodYi iz’uA  ¼01 vad½ lgh mÙkj p;u djsaA                                                   
                                                                                

 

37- fo'o O;kikj laxBu dh LFkkiuk dc gqbZ\ 1 

 (A) 1991 bZ0 (B) 1993 bZ0 

(C) 1992 bZ0 (D) 1995 bZ0 
 

 



38- jk"Vªh; xzkeh.k jkstxkj xkjaVh vf/kfu;e fdrus ftyksa esa ykxw fd;kA  1 

 (A) 100 ftyk (B) 150 ftyk 

(C) 200 ftyk (D) 250 ftyk  
 

 

39- jkstxkj dh ifjfLFkfr;ksa ds vk/kkj ij vkfFkZd xfrfof/k;ka fdrus {ks=d 
esa ckaVk gqvk gS\ 

1 

 (A) ,d  (B) nks  

(C) rhu  (D) dksbZ ugha  
 

 

40- ubZ vkfFkZd uhfr dc cuh\ 1 

 (A) 1918 bZ0 (B) 1920 bZ0 

(C) 1919 bZ0 (D) 1991 bZ0 
 

 

41- th0Mh0ih0 ds inksa esa o"kZ 2003 esa r`rh;d {ks=d dh fgLlsnkjh 
fdruh gS\ 

1 

 (A) 70% (B) 20&30% 

(C) 30&40% (D) 50&60% 
 

 

42- oS’ohdj.k us thou Lrj ds lq/kkj esa lgk;rk igqpkbZ gS\ 1 

 (A) lHkh yksxksa ds (B) fodflr ns’kksa ds Jfedksa ds 
(C) fodkl'khy ns’kksa ds Jfedks ds (D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

 

 

 dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, % dks"Bd esa ls lgh 'kCn dks pqudj fjDr LFkku dks Hkfj, %   

43- ------------- {ks=d ds vf/kdka’k Jfedksa dks jkstxkj lqj{kk izkIr gksrh gS\ 
                          ¼laxfBr@vlaxfBr½ 

1 

44- fo'o O;kikj laxBu -------------- ns’kksa dh igy ij 'kq: gqvk FkkA 
                          ¼fodkl’khy] fodflr½ 

1 

45- r`rh;d {ks=d dks -------------- Hkh dgk tkrk gSA  
                          ¼vkS|ksfxd {ks=d] lsok {ks=d½ 

1 

     

vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½vfr Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼02 vad % 40 'kCnksa esa mÙkj nsa½ 
 

46- cSadksa esa tek dh xbZ jkf’k dks ekax eqnzk D;ksa dgrs gSa\ 2 

47- lsok {ks=d fdls dgk tkrk gS\ 2 

 Yk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksaYk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksaYk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksaYk?kq mÙkjh; iz’u ¼04 vad % 150 'kCnksa    esa mÙkj nsa½esa mÙkj nsa½esa mÙkj nsa½esa mÙkj nsa½  

48- izPNUu csjkstxkjh vkSj ekSleh csjkstxkjh esa D;k varj gS\ 4 

 OR  
 D;k dkj.k gS fd cSad dqN dtZnkjksa dks dtZ nsus ds fy, rS;kj ugha gksrs\  

 nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½nh?kZ mÙkjh; iz’u ¼05 vad % 200&250 'kCnksa esa mÙkj nsa½  

49- jk"Vªh; xzkeh.k jkstxkj xkjaVh vf/kfu;e 2005 dk D;k mís’; gS\ 5 

 OR  
 fons'kh O;kikj fofHkUu ns’kksa ds cktkjksa ds ,dhdj.k esa fdl izdkj enn 

djrk gSA O;k[;k djsa\ 
 

 


